

УДК 908

ЖЕНЩИНА НА ВОЙНЕ**О. С. Авдюшко**ГУО «Средняя школа № 1 г. п. Хотимска»
г. п. Хотимск, Беларусь

Тема войны и в наше время остается важной темой. Трудная дорога пройдена бойцами за время войны, но вдвойне трудной она была для женщин, которые плечом к плечу с мужчинами разделяли тяжелую военную ношу.

Все знают о подвиге Зои Космодемьянской, который она совершила в годы Великой Отечественной войны. Но не все знают, что наша землячка, выпускница «Средней школы № 1 г. п. Хотимска» – Мария Москалева, повторила ее подвиг.

Родилась Мария Москалева в голодном двадцатом году, росла очень слабой, часто болела. Мать вспоминала: «Думала, что не вылечу её никогда. Чуть подует ветерок – воспаление, поплещется в речке – покроется болячками всё тело. Сколько бессонных ночей провела около неё, сколько тревог перенесла. А Маша только поправится, и снова не удержишь её в доме. Снова на Бесядь, на луг, в лес [1, с. 373]. Отец умер, когда Маше было всего 8 лет, её сестре Настеньке – 4, а самая маленькая, Нина, родилась через 2 месяца после смерти отца. Мать Марии вспоминала: «Всем было очень трудно в те годы. Колхоз только образовали, техники не было никакой, все заменяли спина и руки. Я уходила косить, жать, а Маша смотрела младших сестер и все делала по хозяйству». Мария была очень послушная и трудолюбивая. В школе она училась хорошо, любила литературу, биологию, химию. Ещё с седьмого класса мечтала стать агрономом.

В 1938 г. Мария Москалева окончила школу и поступила на агрономический факультет Белорусской сельскохозяйственной академии в Горках. После окончания учебы в академии обещала вернуться в Хотимск. «Когда она приехала в мае 1941 г. после окончания трёх курсов погостить на пару дней, то с радостью поделилась со мною своими мечтами, – вспоминала её мать. – Дела у меня, мамочка, с учёбой хорошо идут, преподаватели за это уважают, советуют остаться при академии, буду стараться, может твоя дочь учёным станет» [1, с. 374].

Поехала из Хотимска в хорошем настроении. Впереди её ждало весёлое студенческое лето, производственная практика, поездка в Москву в конце июня на смотр художественной самодеятельности. В последнем письме писала: «Мамочка, вырваться домой некогда, много репетируем, не хочется подводить товарищей. Вышли мне паспорт почтой, а к вам приеду в июле, привезу тебе и сёстрам московских гостинцев». Выслала мать ей тогда паспорт, собрала немного денег, но ответа не дождалась. 22 июня началась война. Не дождалась она больше и Марии... Студентов эвакуировали в Тамбовскую область, где они работали агрономами. Письма на оккупированную территорию не доходили. После освобождения Хотимска от фашистов вернулся в село без руки Николай Чепелёв. Зашёл к Ефросинье Федоровне и рассказал, что был на фронте со студентом из Горецкой

академии. Он же рассказал и о том, что Мария находилась в Каменском районе Тамбовской области. Николай неожиданно получил от неё письмо, в котором девушка интересовалась, где мать и сёстры, живы ли они «Я написал ей, что сам знал, – дополнил ещё Чепелёв, – но ответа так и не получил» [2, с. 3].

Была матери и сёстрам ещё одна весточка о Маше. Из деревни Ольшов Хотимского района пришло письмо от Марии Барановой, которая училась вместе с Марией в школе. Девушка сообщала, что видела Марию в Москве на курсах в 1943 г. Но так получилось, что одноклассницы встретились и тут же расстались. Мария закончила курсы и должна была в тот же день получить задание, а Баранова в этот день только поступила на учёбу. Девушки договорились, что если одна из них погибнет, то другая сообщит об этом родным. Но так получилось, что Баранову фашисты тяжело ранили в обе ноги в первый же день вылета, и она до конца войны лечилась в госпитале.

В самое тяжёлое время, во время битвы под Москвой, комсомолка Мария Москалева подаёт заявление в ЦК ВЛКСМ с просьбой послать её на фронт. Ей предложили поступить на курсы стрелков-радиостов, после окончания которых девушку послали на выполнение задания.

«Я помню Марию, – рассказывает проректор академии по научной работе Александр Михайлович Богомолов. – Три года мы учились с ней в четвёртой группе агрофака. На нашем курсе до Великой Отечественной войны училось 100 студентов. В 1946 г. в академию вернулось всего 25 человек. Каждый четвёртый погиб в борьбе с фашизмом. Среди погибших и наша Мария» [2, с. 3].

Об обстоятельствах гибели двоюродной сестры Марии Москалёвой расспросила у местных жителей Горок и у своих знакомых Т. И. Кондратьева. Сестры жили в Горках в одной квартире в 1940–1941 гг., но война разлучила девушек. Т. И. Кондратьева всю войну работала в военном госпитале, а в конце 1945 г. приехала и узнала, что Мария с группой советских разведчиков находилась на территории Горецкого района несколько месяцев. Они добывали военные данные, а радистка передавала их своим. В конце 1943 г., когда задание было выполнено, разведчики разложили на лесной поляне костры и ждали из-за линии фронта прилёта своего самолёта. Однако огни заметили полицейские. Разведчики оказались в окружении. Завязался бой. В неравном поединке несколько разведчиков погибли. Марию и ещё двух человек фашисты схватили. Их доставили в гестапо.

Несколько дней гитлеровцы издевались над пленными. Но они не называли своих имён, не выдали и товарищей по оружию, не рассказали, какое задание выполняли. У фашистов была ещё одна надежда: провести разведчиков по городу, может кто из людей их опознает. Избитых, с завязанными руками, водили их по улицам, по которым раньше Мария бегала с подружками на занятия. Жители хорошо знали голубоглазую красавицу, за три года многие из них стали для неё хорошо знакомыми товарищами. Не раз выступала девушка перед этими людьми на сцене.

Патриотов никто не выдал. Свою последнюю ночь перед смертью Мария вместе с товарищами провела в бывшей аудитории № 81, которую гитлеровцы превратили в камеру смертников. В счастливые годы учёбы в этой аудитории Мария провела не один день, здесь проходили занятия, семинары, здесь получала отличные отметки на экзаменах.

Утром в сквер, где были установлены виселицы, фашисты согнали жителей города. Гордо держались патриоты в последние минуты своей жизни. Последнее, что успела крикнуть перед смертью Мария Москалева, были слова «Люди! Красная армия рядом. Победа будет за нами!».

Три дня тела погибших висели в сквере, только после этого фашисты разрешили их похоронить [3, с. 4].

В одном из скверов Белорусской сельскохозяйственной академии стоит обелиск. Около его подножия зимой и летом лежат живые цветы. Имя Марии Москалёвой выбито на памятнике, посвящённом тем, кто погиб в годы Великой Отечественной войны. Георгины, розы, гвоздики кладут юноши и девушки тем, кто отдал свою жизнь за счастливое будущее своего народа.

Вот такой героиней оказалась простая девушка, наша землячка, выпускница средней школы № 1 г. п. Хотимска Мария Захаровна Москалева.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Памяць: гіст.-дакум. хроніка Хоцімскага раёна / рэдкал.: Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) [і інш.]. – Мінск: Беларуская энцыклапедыя, 2003. – 592 с.: іл.
2. **Капустина, Л.** Дзяўчына з Хоцімшчыны / Л. Капустина // Шлях кастрычніка. – 1979. – 5 июля. – С. 3.
3. **Лившиц, В.** Разведчица Мария Москалева / В. Лившиц // Советский студент. – 1979. – 8 мая. – С. 4.